

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség:**  
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
**Megjelen minden vasárnap reggel.**  
Kéziratok nem adatnak vissza.

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
**Hirdetéseket**  
a kiadóivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.  
**Egyes szám ára 8 kr.**

**Kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.  
**Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.**  
**Nyiltér petit sora 30 kr.**

## Csongrádi gyümölcs Kecske- méten.

Azt mondja a magyar példabeszéd, hogy: „a jó bornak nem kell czéger“. Lehet, hogy a régi világban ez így volt, de a mai korszakban a jó bor sem kel el czéger nélkül. Legyen valakinek akár milyen jó portékája, ha nem ért a reklamesínáláshoz, hát mindenesetre a nyakán vesz. Míg ellenben a selejtes cikkekben is tul ád az, a ki a reklam-esínálásban mester.

Ennek következtében a mai reklamos világban inkább találó az a példabeszéd, hogy „szemérmes koldusnak üres a tarisznyája“.

Ez a példabeszéd pedig legjobban rá illik a jó csongrádiakra. A csongrádi ember sehogy sem tudja magát beleélni a XIX. századvégi szokásokba, nem ért a reklamesínáláshoz, minek következtében úgy jár, mint a „szemérmes koldus“, vagyis üres marad a tarisznyája, elhalásznak az orra elől mindent az élelmes szomszédok.

Hát, hogy ezt bebizonyítsuk, tessék cikkünket figyelemmel végigolvasni és akkor megfognak győződni, hogy bizony mi csongrádiak élhetetlenek vagyunk. Azt várjuk, hogy a sült galamb a szánkba repüljön.

Van nekünk jó csongrádiaknak

körülbelül 3500—4000 hold szőlőföldünk. Ezen a szőlőföldön első sorban is, oly kitűnő minőségű bor terem, hogy párját az ugynevezett kerti borok között, széles e hazában nem lehet találni. A mi homoki borainkkal, csak a hegyi borok mérközhettek. Erős, zamatos és kitartó, jó pinczében éppen meg eltartható, mint a hegyi szőlők borai.

Másodsorban a szőlőföldjeinken, gyümölcsták is vannak. Meg pedig elmondhatjuk, hogy ma már, csak nemes gyümölcsöt termelünk. Almásink olyanok vannak, hogy a versenyt az ország bármelyik vidékével kiálnók. Vannak kitűnő minőségű nemes cseresznyéink, körtéink és zamatos kajszin barackjaink. Ennek dacára, a gyümölcs kereskedők előtt, a csongrádi gyümölcs ismeretlen. A csongrádi kajszin barackot k e e s k e m é t i név alatt árulják nem csak itt e haza határain belül, hanem még Ausztriában is.

A kecskeméti kofák, gyümölcs érés idején, potom áron összevásárolják a gyümölcseinket és azután jó drágán eladják Kecskeméten, a bel- és külföldi gyümölcskereskedőknek, mint kecskeméti gyümölcsöt. Ennek következtében, a csongrádi gyümölcsöt úgy a bel, mint külföldi kereskedők nem is ismerik: hanem csak a kecskeméti. Nagyon természe-

tes, hogy a kecskeméti kofa, egy világért sem árulja el, hogy a gyümölcs jó nagyeresze nem a kecskeméti, hanem a csongrádi talajba termett. Sőt mi több, a kecskeméti gyümölcskereskedő sem tudja, hogy a kecskeméti kufától csongrádi gyümölcsöt vásárol.

Ezelőtt, mint egy három évvel, meglehetősen nagy termésünk volt kajszin barackban. Akkor, a kecskeméti kofák a szó-szoros értelmében előzölötték a szőleinket. De egyuttal összebeszéltek és a baracknak métermázsáját 3 frton felül nem vették. Pedig biztos tudomásunk van róla, hogy ők Kecskeméten a tőlünk összevásárolt barack métermázsáját 11 frton alól nem adták el a gyümölcskereskedőknek; tehát minden métermázsán 8 frtot nyertek. Ez pedig nem éppen megvetendő haszon.

Azonban mi, nem vádoljuk kecskeméti polgártársainkat, mi csak csongrádi polgártársainkat vádoljuk éhletlenséggel. Hanem már azt még sem hagyhatjuk szó nélkül, hogy akkor, midőn a kecskeméti magyar 280%-ra dolgozik, a zsidót szidja azért, ha az esetleg 25%-ot mer nyerni ugyan azon a portékán. Tapasztalatból tudjuk ugyan is, hogy a kecskeméti keresztény kofa polgártárs, csak az esetben szokott ide látogatni, midőn zsidót nem érez. Mert jól

## TÁRGZA.

### Szomorú évforduló.

Irta: Freissperger Vilmos.

(S.) Harminczadik évfordulója volt június 19-én egy császári trón rombadülésének, mely néhány évi fennállás után maga alá temette a tövisből font korona hordozóját is.

\*

Szálljunk le a bécsi kapuczinusok temploma alatt levő császári sírboltba. Álljunk még kegyeletes érzettel ama nagyszerű sarkophák előtt, mely felejthetetlen királynéknak, Mária Terézia földi maradványait rejti. Elhaladunk két igénytelen külsejű érzekoporsó mellett. Az elsőben fia, a magyar koronát nem viselő II. József, a másodikban Franciaország egykori reménye, az oly fiatal korban elhunyt reichertatti herceg nyugszik. Majd I. Ferenc és V. Ferdinánd magyar királyok nyughelyeihez érünk. Tovább haladunk. Előttünk fekszik egy mindenkor friss, illatos virágkoszorúkkal díszített koporsó. Ki az, ki mai napig se feledkezett meg arról, hogy a hideg érez egy nemes, főnkölt szellemű, a jó és szép iránt fogékony szív férfiú hült tetemét rejti? Itt tlált végső nyugalmat Miksa mexikói császár, a család árulás és hitszegés áldozata.

\*

Hagyjuk el a hideg sírbolt falait, és keressük fel G. városka csendes temetőjében egy behorpadt sírhalmot. Fejfája mondja, hogy alatta örök nyugalmat talált Fr... Pál ezredes, a szernesetlen császár hive, ki utolsó pillanatig oldala mellett maradt és szemtanúja volt halálának.

Toborzának. Miksa herceg hadat gyűjt és mexikóba Készül. Engedett III. Napoleon csalogatásának. Napoleon látva, hogy terve: Mexikó elfoglalása, vagy mint mondá, a beháborutól dult ország békéjének és a rendnek helyreállítása nem sikerül, a kelepczéből másnak árán szabadulni akart.

Útezaszerte hangzott a mexikói induló melábus hangja.

A nyughatatlan természetű Fr. Pál is felcsapott Miksa császár katonájának. Katonaviselt ember volt, szívesen fogadták. Tiszti ranggal lépett be.

Midőn a francia hadsereg egy része Forei tábornok alatt Mexikót elhagyta, Fr. Pál már százados volt, rövid időre reá őrnagy lett, és Miksa császár által alapított Quadelupa rendjel lovagja.

Napoleon végre Miksát gyalázatosan cserben hagyta és utolsó katonáját is kivonta Mexikóból, a szomorú vég előrelátható volt. Fr. Pál a magyar és belga tisztitársával mindvégig megőrizte uralkodója irati hűségét. Ó

is fogságba esett és halálra ítéltetett, de utolsó perczen kegyelmet nyert.

Miksa halála után Fr. Pál Arizonába, később Nebraskába ment, hol évekig mint vadász kalandos életet folytatott. A hetvenes évek végén hazajött és G. városkában viszonagságos életének végnapjait a legnagyobb visszavonultságban töltötte. Komor, halgatag ember volt. Ritkán beszélt Mexikóról, szeretett urának haláláról és az azt megelőző eseményről. Mindannyiszor napokig tartó szomorúság fogta el. 1882-ben rövid betegség után meghalt.

Megkísértem a mexikói katasztrófát szávaival visszaadni. „Miksa császár 1867. május hó elején értesült Puebla erőd bevételeéről és, hogy a zendülők Don Porfirio Diaz tábornok alatt Mexikó székváros felé közelednek, a nép a köztársasági katonákat lelkesedéssel fogadta. Végre belátta, hogy el van árulva. A köztársasági sereg 40,000, jobbara jól bagyakorlott és edzett katonából állott, mig neki alig volt már több 6000 embernél.

A fenti napon a régi cbapultepeki császári palota főőrségét vezényeltem. Egymást követte a futár. Dult arcukról olvasám, hogy v é g z e t e s dolgok történnek odakint. Dél-felé Miramon és Mejia mexikói s Zach osztrák tábornokok Rompay belga ezredes és egy francia törzstiszti egyenruhát viselő, ismeretlen egyén, érkeztek a palotába. Később ér-

tudja, hogy akkor legfeljebb 25%-ra dolgozhat.

Eppen így vagyunk a szőlővel is. Még kecskeméten rengeteg pénzt árulnak a szőlőből, a csongrádi termelő, csak mint bort képes értékesíteni. Ennek azonban más oka is van. Még pedig az, hogy a csongrádi termelő csak borszőlőt termel, míg a esemege szőlő termelésre semmi gondot sem fordít. Ennek következtében a szőlő kereskedők fel sem keresnek bennünket és így: azok, a kik esemege szőlőt is termelnek nagyobb mennyiségben, nem kereskedőnek, hanem ismét csak a kecskeméti kofának kénytelenek eladni. Ez pedig, mivel tudja, hogy maga van a vásáron, potom árért veszi át a legfinomabb muskatály szőlőt is.

Most az a kérdés, hogy mi módon lehetne értékesíteni gyümölcsünket? Hogy lehetne azt kivinni, hogy a gyümölcskereskedők bennünket is felkeressék és így ne a kecskeméti kofának, a kik 280%-ra dolgoznak; hanem közvetlenül a gyümölcs-kereskedőknek adhatnók el terményeinket, a kik tisztességes haszonra dolgoznak. Ha ezt ki eszközölhetjük, hát egyuttal azt is bebizonyítjuk, hogy a mi kajszin baraczkunk egy esepet sem áll hátrább a kecskemétnél, egyéb gyümölcsünk pedig ugy zamatra, mint külső szépségre tulszárnyalják a kecskeméti gyümölcsöket.

Hát elsősorban is, piacot kell teremteni a gyümölcsünknek. Ezt pedig úgy teremthetünk, ha utat és módot nyújtunk arra nézve, hogy a gyümölcs és bor kereskedők könnyű szerrel közlekedhessenek a termelőkkel. Ha ez meg lesz, akkor reklamot csinálni, közhihré tenni nagyon egyszerű dolog.

Örömmel jelezhetjük, hogy községünk t. előjárása már lépéseket tett az iránt, hogy gyümölcs és szőlőtermésünknek piacot teremtsen.

Ugyanis: kérvényt intézett a magyar folyam- és tengerhajózási társulat igazgatóságához az iránt, hogy

a 83 ik számú átmetszés alsó torkolatánál (az ugynevezett Erzsébeti átvágásnál) megálló helyet létesítsen.

Községünk t. előjárása ha ezt keresztül bírja vinni, hát nem csak a gyümölcstermésünknek létesít piacot, hanem egyuttal megkönnyitené a közlekedést a mámai réti, a szőlők és a bokrosi birtokok között. Ezeket a birtokokat könnyen hozzáférhetővé teszi.

De egyuttal azt hisszük, hogy a nevezett részvénytársaság is, az ediginél nagyobb és élénkebb forgalmat idéz elő, ami természetes, hogy nagyobb haszonnal is fog járni. Az esetben pedig, ha a személy-szállítást olesón fogja eszközölni, úgy ott oly tetemes forgalmat idézhet elő, hogy nem csak ráfizetni nem fog a Szolnok és Csongrád közötti közlekedésre: hanem haszonnal dolgozhat.

Ha községünk t. előjárása, a megállóhelyet kieszközli, természetes, hogy abban az esetben, a hirdetések útján kell közhihré tenni, hogy a gyümölcs és szőlőterelés előmozdítása céljából létesített a szőlők közti megálló hely.

Hogy a 83 ik számú átmetszés alsó torkolatánál megálló helyet létesítsen a magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság, oly nagy horderejű dolognak tartjuk, hogy erre nézve t. községi előjárásunknak, meg kell keresni Gajári Odön országgyűlési képviselőnkét is, hogy a nevezett társulatnál lépéseket tehessen.

## UJDONSÁGOK.

— **Tanitói gyűlés.** Folyó hó 28 án d. e. a központi iskola igazgatói teremben a csongrádjárási tanítóegylet rendkívüli közgyűlést tart, melyre ez úton is fölhívjuk a járásegyleti tagok figyelmét. Tárgy: a csongrádmezei tanítóegylet közgyűlésének városunkban való megtartása iránti intézkedés.

— **Helyettesítés.** A Csany községben üresedésbe jutott községi jegyzőségre, miut annak idején megirtuk, a járási főszolgabíró D o r n e r Bélát helyettesítette volt. Mint-

hogy azonban azóta D o r n e r t egyhangulag megválasztották horgosi jegyzőnek, a csanyi jegyzőség ismét megürült és erre mint értesültünk — a főszolgabíró most V e s z e l v s z k y László csongrádi III. jegyzőt helyettesítette.

— **A községi közgyűlésből.** A f. hó 25 én tartott községi közgyűlés, meglehetősen meleg érdeklődés mellett folyt le; egyuttal a tárgysorozatban felölelt 25 tárgy felett, eltekintve kisebbszerű igazgatóságot, nyugodtan vitakoztak a községi képviselők. Alig akadt néhány tárgy, melynél elleneztek volna a községi előjárás határozati javaslatát. Így például a községi pénztárnok azon jelentése, hogy a Wertheim szekrény részére külön pénztári fülke építtessék, keltett egy kis vitát; amennyiben Hegyi Antal községi képviselő azt kívánta, hogy az előjárás határozottan jelentse ki, mennyibe fog az kerülni, ne hogy 40—50 frt helyett 100 frtot költsönek el. Egyuttal felhozta azt is, hogy az előjárás nem hajtja végre a közgyűlés határozatát. Erre nézve azt állította, hogy a belvárosi templom ablakának elkészítését a közgyűlés már rég elhatározta és az még máig sinez végre hajtva. Holczer Adolf II. jegyző nagyon örül, hogy Hegyi Antal itt a községi közgyűlésben vádol: mert nyomban bebizonyíthatja, hogy a t. plébános ur lapjában alaptalanul szokta megburczolni az előjárás egyes tagjait. Kijelenti, hogy a „Csongrádi Közlöny“-ben bár mit ír is ró'a, a plébános ur, arra nem felel; de ha itt hozza fel azokat a vádakot, hát azok valótlanágáról megfogja győzni a képviselő testületet. Ebből folyólag bebizonyítja, hogy igen is, már régóta végrehajtotta a községi közgyűlés határozatát és a kérdéses ablak szt. Rókus napjára kész is lesz. Amennyiben Hegyi Antal erre a kijelentésre mélyen hallgatott, a községi előjárás határozata egyhangulag el lett fogadva. Solya Gyula jegyző indítványozza, hogy a csongrádmezei tanító egyesület kerestessék meg, hogy az idej éves gyűlést itt tartsa meg. Eder János elfogadja ugyan a Söhlya Gyula indítványát, de neki aggályai vannak; jobban szeretné, ha a csongrád-járási tanítóegylet véleményét kérné ki az előjárás. Söhlya Gyula jegyző kijelenti, hogy a községi közgyűlés önálló testület és így semmi szüksége nincs a járás-egylet véleményére. A községi közgyűlés elfogadta Söhlya Gyula indítványát. Csongrad megye alispáni hivatala megkereste a községi előjárásot a peranospora vitikola elleni védekezés tárgyában. Ezuttal betartott Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter leirata, melyben szabályrendelet alkotására hívja fel a vármegyét és községeket. Az előjárás a peranospora elleni védekezést

tesültem. hogy utóbbi a szomorú hírnevet szerzett Lopez ezredes Bazain kedvence Utóbbinak ajánlatára Miksa a császárné nevét viselő kizárólag magyar önkéntesekből álló huszárezred parancsnokává nevezte ki Lopezet. A huszárok Miksához élte utolsó perczig hűek maradtak, ssak kevesen jöttek vissza.

Mióta a császárné segélyt keresve Európába utazott, az ádvárnál megszünt a feszes etikette és az őrparancsnok rendes vendége volt a császár asztalának. En is úgy öt óra felé az ebédőbe siettem. Még az ablaknál álltam, a honnan bájos kilátás nyílt a városra, midőn a mellékterem ajtófüggőnye feltárol és a császár kísérvé több tábornoktól belép. Halgatagon foglalják el hejeiket; Asztal felelt egy szó se váltott. Gond, aggodás, ült arczukon, felkelvén az asztaltól, így szólt a az urakhoz fordulva:

„Tehát elhatározásunkhoz képest a fővárosi várórség Mejia tábrnok alatt a Noreók felé indul és ott bevárja Mramon tábornokot, kinek előbb Thaschala, Itzacuil és a többi erődökben elhelyezett csapatokat össze kell vonni. Ha Isten is úgy akarja három nap múlva Cerro Gordóban látjuk egymást. Addig is Lopez ezredes hű magyarjainnal személyes örizetemül visszamrad. Isten Önökkel Uraim!”

Ez volt a haditanács Ezentul rohamosan követték egymást az események, és nem maradt idő tanácskozásra.

A császár külön parancsára a huszárokhöz csatlakoztam, május 6 án épen nevemnapján, a mintegy 120 angol mértföldre fekvő, Bustamente köztársasági elnök által épített, Nóriának nevezett víztartó medenczékhez siettünk. Ezen víztartók nélkül a vízszegény fensíkon minden katonai művelet lehetetlen volna. Estefelé Mejia, reggi másnap Miramon bevonultak. Utóbbi csak csekély sereget hozott mert az erődögekben elhelyezett benszülött császári csapatok már nyílt lázadásba törtek ki és megtagitak az engedelmet. Miksa kizárólag a magyar és belga csapatjára volt utalva. A legelfogultabb is belátta, hogy a császárság napjai meg vannak számlálva.

Mejia a 2000 emberből álló szárny — Miramon a hasonló erős jobbszárnyát vezényelte, míg a derék hadat Zach tábrnok vette át. Utóbbihoz Lepoz huszárezrede is beosztott. Összevissza 6000 emberünk és 12 ágyunk volt, míg az ellen tábor hatszor erősebb volt és folyton szaporodott szökevények által.

A zendülők színét-javá a hegyi vadászok és a vepureók — lovas pásztorok — képezdék, kik az argentinai gauchosokkal osztozkodnak a világ legjobb lovassainak hírében.

Hogy veszett ügyért harcolunk, annak tudatába voltunk, de császáruk jelenléte l lekesített és érte élni-halni akarunk.

Május 7 én tajtézkó lovon érkezett egy

poros futár, kijelenté, hogy az ellenséges had nyomban követi.

Ugy is volt alig volt annyi időnk, hogy csatarendbe fejlődhezzünk, már is viharsebességgel tört reánk a barna vaquerookból álló előhad; oly keményen, oly hevesen támadtak, hogy alig bírtunk az első rohanásnak ellentállni. De mit használt három évi folytonos csatázás alatt kipróbált bátorságunk és halálos elszántságunk oly harcsmód ellen, melyet elsajátítani nem voltunk képesek.

Mint a szélvész rontott egyik lovas-sereg a másik után sokára. Se puskatűz, se kartács nem tatóztata őket vissza.

Fehérruhás széles kalapos tisztjeik ágyunk torkához hatoltak elő. A lassó suhogot, a tüzer nyaka körül tekerődött; szegény tüzeinket egyenként szedgette el az ellen ágyunk mellől.

Derék hadunk úgy állt mint a fal. Az első rohanást vissza vertük. Kis szünet után friss csapatok támadnak. E válságos perczben Lopez ezredes két huszárszázaddal egy végzetés kanyarulatot tetet, rés támad a derék hadnál tartózkodó császár és a tábori kar felé. Escobedo gyalogságával felhasználja Lopez szerencsétlen hibáját — a világ áru-lásnak jelozte — és az ellen behatol derék-hadunk sorai közé.

(Vége köv.)

kötelezővé tenni óhajtja, minek következtében szabályrendeletit tervezetet nyújt be; egyúttal indítványozza 10 drb „Vermael”-féle permetező beszerzését, hogy azokat a község a szegényebb szőlőbirtokosoknak ingyen bocsássa rendelkezésére. Eder János községi képviselő hosszasan ösmerteti a peranospora fejlődését. Kijelenti, hogy a községi előjáróság határozatát elfogadja: amennyiben; mint az, a ki már 6 év óta védekezik a peranospora ellen, tudja jól, hogy egyedül a szakszerű permetezéssel lehet megmenteni a szőlőtermést. Egyúttal indítványozza, hogy keressék fel a földmívelésügyi miniszter arra nézve, hogy a permetező szerhez olcsóbban juthassanak a szőlőbirtokosok. Ha másként nem lehet, a kékgaliczot és a szódát gyártassa az állam. Kuklics György ellenzi a permetezés kötelezővé tételét; szerinte ahhoz nincs joga a községi közgyűlésnek, hogy a birtokosokat kényszerítse a permetezésre. Holczler Adolf, Eder János szakszerű előadásából arról győződött meg, hogy a peranosporát permetezés útján kiirtani ugyan nem lehet, de, a fejlődését meglehet akadályozni; éppen azért elfogadja ugyan az előjáróság határozati javaslatát, azon reményben, hogy a szabályrendelet kellő kimélettel lesz végrehajtva. A községi képviselőtestület nagy többséggel fogadta el az előjáróság határozati javaslatát. A nagytemplom karzatának kibovításiéről Hegyi Antal plébános szólt fel oly értelemben, hogy a terveket felülbírálás végett, adják ki a káptalani mérnökségnek. Ezt az indítványt egyhangulag elfogadta a képviselőtestület. Szlávik János népkerti vendéglős a szerződését 3 évre meghosszabbítani kéri. Söhly Gyula jegyző a kérvényt indokoltan találja és annak helyt kíván adni, daczára annak, hogy Goda István 197 frtot az éves haszonbérre rá ígért. Erre hosszabb vita fejlődött ki; Fodor Sándor annak a részére akarja kiadati, a ki többet ígér érte. Ezzel szemben Hegyi Antal kifejti, hogy nem az a kérdés, ki ad érte többet, hanem kiben van több garancia arra nézve, hogy a község igényeit kielégítse; tudtával Szlávik János habár csekélyebb árendát fizet, de tisztességes italokkal-ételekkel, tisztességes ár mellett szolgálja ki a népkertbe járó publikumot, ennek következtében hozzá járul Söhly Gyula ur indítványához. Ez az ügy egy kis vihart keltett ugyan; mert 5-6 képviselő azon kijelentéssel, hogy a közgyűlésben minden az történik, amit a főjegyző akar, eltávozott, de a Söhly Gyula indítványa nagy többséggel ellett fogadva.

— **Meghívás.** A csongrádi jótékony egyesület a f. évi június hó 30-án d. u. 4 órákor tartja évi rendes közgyűlését a Casinó kis termében, melyre az egyesület tagjait ez uton is meghívja, Csongrád. 1897. június 24. az elnökség.

— **Jönnek a színészek.** Július hó 1-én B. Baranyi Mihály, a nyitrai és besztercebányai színházak állandó igazgatója, a ki most jól szervezett társulatával Makón időzik, városunkba érkezik. A nyári unalom élvezetessé tételére biztos megnyugvást nyújt e társulat mindenik tagja, csak aztán a község ne legyen szükkeblü. Itt az alkalom, hogy egy jól szervezett társulatot több évre megnyerjünk városunk közönségének.

— **Elszaladt a bonczoló asztalról.** Haynáról, a bresciai és aradi hiénáról állítják, hogy mint tetszhalottat midőn bonczolták az orvosok, a bonczasztalról felugrott. Ugyan ilyen eset történt nálunk is, de nem emberrel, se nem emberbőrbe bujt hiénával; hanem egy közönséges házi kutyával. Ez a szerencsétlen Cánis familiaris a belvárosi töltésen megharapta Bartha Kálmán megyei árvaszéki ülnököt. A rendőrség a dögöt meglötte és annak kiderítésére, hogy nem volt-e veszett, a sintér-lakba szállították, hol a községi állatorvos felakarta bonczolni. Azonban a Cánis a bonczasztalon magához tért, felugrott és futásnak eredt. A sintérek utánna is löttek de nem találták. A kutya nekivágott a töltésnek és a város felé rohant. Egyszer azonban meggondolta a dolgot és visszafelé iramodott a szőlőknek;

talán még most is szalad, ha meg nem állt. Barta Kálmán ülnök ur egymásután küldözte a táviratot Szentestől, hogy küldjék már meg a kutya boncz-jegyzőkönyvét, hogy az esetben, ha a kutyán a veszettség jeleit constálják, azonnal Pestre mehesen. Elképzeltetjük azt a halálos félelmet, mit Bartha Kálmánnak kellett kiállni. Azonban meglehet nyugodva, a kutyának nem volt semmi baja, mert ha lett volna, nem iparkodott volna annyira a bőrt megvédeni. Valószínű tehát, hogy nem veszet elmével gondolkodott a Cánis familiáris akkor, midőn úgy spekulált, hogy szegyen a futás, de hasznos.

— **Budapesti Napló, az újságírók lapja.** Elénken emlékszik meg a magyar közönség annak a tízenyolc magyar újságírónak az esetére, akik, hogy függetlenség magukat minden politikai befolyás és minden válalkozó tőke nyúga alól, megalapították a maguk erejéből, minden vállalat mellözésével a szerkesztőség saját tulajdona a gyanát a Budapesti Naplót. A lelkes kis csapat most, alig tízenegy hónap leforgása után a szabadelvű magyar közönségnek legkelve több újságszolgáltatója lett. Magával hozván fényes és jóliríró neveket, bámulatos szorgalommal és kitartással gyűjtjvén mindennap össze mind azt, ami a szerkesztőség, e lap szabadelvű és feltétlenül, minden irányban független politikájának, nemzeti érdeklétének és magva izlésének minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyosságát adja: — a Budapesti Napló ma már nemcsak keletkezésének történetében új és eredeti, de a közönség szimpátiájának gyors felkötésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall hogy a Budapesti Napló alapítói megérdemlik ezt a támogatást a Budapesti Napló-nak triss és megbízható értesülései komoly tartalmas politikai cikkei, a melyek nyomatkossá teszik a fiatal de politikai súlyra máris döntő jelentőségű újság véleményét, tárczarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései kimerítő ötletes, változatos, eleven rovatai smindenendű közleményeinek változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megjelent a legvérmesebb várakozásnak is, amely megjelenését megelőzte. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó közönsége közt páratlanul meleg és szíves viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a Szerkesztői üzenetek rovatában. A magyar közönség: nekünk családunk

Budapesti Napló szerkesztősége, amely csakis addig munkásságára, hírlapírói sikereire hivatkozva és a közönség szimpátiájára appellálva fogott hozzá bator vállalkozásához, nem esalódott önbizalmában és nem esalódott a közönségben, amely nagy szeretettel karolta fel ügyét az első percztől fogva. Es hogy a közönség se esalódjék benne arra vállvetve, szakadatlan buzgósággal és lelkesedéssel törekszik. A szerkesztőség amelynek belső tagjai: Vészi József, főszerkesztő Braun Sándor, felelős szerkesztő, Abrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fáy Béla, Gergely István, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovics Pál, dr Kovács Jenő, Lyka Károly, Márkus József, dr. Merkl Adolf, dr. Márton Miksa, Molnár Ferencz Pap Dániel, Pekár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadár, Thuri Zoltán, napról-napra egész erejét egész lelkesedését, összes hírlapírói kvalitásait viszi a harcába. Hűségese szövetségese ebben a külső munkatársak díszes serege, amelyből csak Agai Adolf, Balogh Pál, Bekács Gusztáv, Besenyey Ferencz, Békefi Antal, Eötvös Károly, Feszl Géza, Géczy István, dr. Hagara Viktor, dr. Halasz Ignác, Kupa Árpád, Lengyel Laura, Molonyay Dezső, Munkácsy Kálmán, Szabóné Nógáll Janka Szana Tamás, Szántó Kálmán, Tömörkény István és Tussek Anna nevét említjük most.

Felelős szerkesztő: **Eder János.**  
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

## Értesítés!

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönséggel tudatni, miszerint **helyben, (uri utca) Szabados Mihály-féle házban** egy, a mai kornak megfelelő

## női szabó-termet

**nyitottam.** Hogy e szakmában szakavatott és jártassággal bírok, legyen elég annyit megjegyezmem, hogy Budapestén a legelső női divattermekben 10 éven át mint szabász működtem.

Amidőn a mélyen tisztelt hölgyközönséggel ezen körülményt tudatni szerencsém van, kérem becses rendeléseikkel minél gyakrabban felkeresni,

én pedig igyekezni fogok azt a bizalmat csinos és elegans munkám által kiérdemelni.

Egyszersmint értesitem a t. közönséget, hogy a szabás tanítást a legujabb mód szerint tanítom.

Tanuló lányokat is felfogadok.

Magamat kegyes pártfogásába ajánlván, a nagyérdemű közönségnek

legálázatosabb szolgálja

**Katz Sámuel,**

női ruhakészítő.

## Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye csongrádi járásához tartozó Csany községben lemondás folytán megüresedett jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t.-cz. 6 § ában előírt képességi bizonyítvánnyal, továbbá eddigi működésüket, valamint erkölcsi megbízhatóságukat igazoló helyhatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket hozzám a folyó évi július hó 5-éig bezárólag, küldjék be.

Az állással járó jövedelem:

Törzs fizetés:

Csany községtől — 684 frt fizetés és 200 frt lakbér;

A csatolt Felgyő pusztá után — 100 frt;

Fehértó pusztá után pedig — 30 frt fizetés;

Az anyakönyvvezetői tisztért — 80 frt évenként.

Ezeken túl van a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak szedési joga.

Csongrád, 1897. június 11.

**Mátéffy,**  
főszolgabíró.

191/897. vh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a csongrádi kir. járásbíróság 1897. évi 781. számú végzése következtében Szathmári Ede ügyvéd által képviselt **Mindszenti takeréktár** javára **Tábit János** ellen 137 frt s jár. erejéig 1897. évi ápril hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 360 forintba becsült ökrökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. jbiróság 2505/1897. sz. végzése folytán 137 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi máj. hó 6 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 47 frt 15 kr-csban megállapított költségek erejéig Tömörkényen, alperes lakásán leendő eszközzésére 1897. évi július hó 7-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-s értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi június hó 21-ik napján.

**Bogyó János,**  
kir. jbirósági végrehajtó.

## Attila permetező gép.

Az „Attila“ permetező mindazon bajokat, melyek a szőlősgazdát eléggé bosszantják, elhárítja és pedig az által, hogy a szélkázánt egy csavarintás által a puttonyból kivesszük, mi által az egész szerkezet már kezünkben van. Ugy a puttony, mint a szerkezet tisztán tartható és a legegyszerűbb munkás szétbontja és összerakja. Soha sem pusztulhat, soha gépész kezébe adni nem kell; **mindenki maga bánhat vele.** A szórója is páratlan jól szór, **valóságos ködöt csinál!**

Ára 18 forint.

➔ **Szigeti Sándor** ➔

Kecskemét. 52-2

Ugyanitt kitűnő

➔ **biciklik 130 forintért.** ➔

A legélénkebb

**BUDAPESTI KÉPES NAPILAP**

„SZABAD SZÓ“

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP.

Előfizetési díja 12 frt egy évre.

Egyes szám ára 4 kr.

A legélénkebb budapesti képes napilap.

Mutatványszám egy hétig ingyen.

Kiadóhivatal: Teréz-körút 23 szám.

**Ujságírók lapja!**

**Ujságírók lapja!**

# BUDAPESTI NAPLÓ

A magyar sajtóban páratlan az a siker, melyet a **BUDAPESTI NAPLÓ** aratott és az egész világ sajtójában példa nélkül való, hogy egy szerkesztőség maga alapított volna és adna ki politikai napilapot.

**A BUDAPESTI NAPLÓ**

a szerkesztőség tulajdoná, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma alá. Független tehát és szökimondó fellelé is minden irányban. Az igazi szabadelvűségnek sok diadala fűződik már a BUDAPESTI NAPLÓ pályájához és a reakzionárius törekvések kudarczai megannyian a BUDAPESTI NAPLÓ egy egy sikerét jelentik.

**A BUDAPESTI NAPLÓ**

a magyar intelligenzia lapja. Politikája a legtisztább szabadelvűségnek és a magyar nemzet igazainak útján halad.

**A BUDAPESTI NAPLÓ**

hasábjain egyesíti a magyar politikai, irodalmi és zsurnalisztikai élet legelőkelőbb neveit és érdekesség, frissesség, ötletesség dolgában verseny nélkül áll. A BUDAPESTI NAPLÓ minden egyes száma egy egy zsurnalisztikai siker.

A Budapesti Napló főszerkesztője:

**Vézi József.**

A Budapesti Napló felelős szerkesztője:

**Braun Sándor.**

A Budapesti Napló belső dolgozóitársai:

Abrányi Emil

Horváth Elemér

Molnár Ferencz

Clair Vilmos

Janovics Pál

Papp Dániel

Cseri Gyula

Dr. Kovács Jenő

Pekár Gyula

Erős Gyula

Ljuka Károly

Dr. Soltész Adolf

Fái Béla

Márkus József

Szabó Tivadar

Gergely István

Merki Adolf

Thury Zoltán.

Holló Márton

Dr. Márton Miksa

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, cikkkirók és tárczairók diszes sora: Agai Adolf, Balogh Pál, Beksics Gusztáv, Besseney Ferencz, Békefy Antal, Eötvös Károly, Feszti Géza, Géczy István, dr. Hagara Viktor, dr. Halász Ignác, Kupa Árpád, Lengyel Laura, Malonyay Dezső, Munkácsy Kálmán, Szabóné-Nogáll Janka, Szana Tamás, Szántó Kálmán, Tömörkény István, Tutsek Anna.

**A BUDAPESTI NAPLÓ**

rovatai gazdagok, értesülései kitűnők. Az egész ujság friss, eleven, temperamentumos és minden rovatában az izlést, az előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.

Előfizetési ára:

egész évre 14, félévre 7, negyedévre 3 frt 50, egy héra 1 frt 20.

Mutatványszámokat nyolcz napig ingyen küld a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Üllői-ut 15 szám.

Olvassa mindenki az ujságírók lapját:

**A BUDAPESTI NAPLÓT!**

Magyarország legrégebb napilapja

# PESTI NAPLÓ

negyvennyolczadik évfolyam.

Főszerkesztő: Neményi Ambrus.

Főmunkatárs: Halász Imre.

Felelős szerkesztő: Hevesi József.

A PESTI NAPLÓ a leggazdagabb tartalmu napilap.

Munkatársai a legkiválóbb publicisták és belletristák. Legutóbbi számaiba irtak: Berzeviczy Albert, Mikszáth Kálmán, Matlekovics Sándor, Tóth Béla, Simonyi Zsigmond, Banóczy József, Riedl Frigyes, Fenyvesy Adolf, Heltay Ferencz, Peteley István stb. stb.

A PESTI NAPLÓ előfizetési ára:

egész évre 14 forint, félévre 7 forint, negyedévre 3 forint 50 krajczár.

Előfizetések a PESTI NAPLÓ kiadóhivatalához

**BUDAPEST, VI., Teréz körút 23. szám alá küldendők.**